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Datum -1 18.03.2000

Die Klausur enthéit 3 Aufgaben, von denen nur zwei zu l8sen sind. Zur Losung der beiden Aufga-
ben stehen Ihnen 90 Minuten zur Verfogung. Die maximal erreichbare Punkizahi betragt 100 Punkte.
Zum Bestehen der Kiausur mdssen mindestens 50 % der Gesamtpunktzahi erzielt werden.

Sie soliten sich als grobe Einteilung der 90 Minuten fur jede Aufgabe eine % Stunde einplanen.
Lassen Sie 1/3 Rand fur die Korrekturen und schréiben Sie leserlich.
Denken Sie an Ihren Namen, Unterschrift und Matrikeinummer. .

Bearbeitungsaeit: 90 Minuten Hilfsmittel:  -Taschenrechner-

Anzahl der Aufgaben: -2 von 3- -Studienbriefe-
H3chstpunktzahi: -100- :

Bewertungsschiiissel

Aufgabe w1 w2 w3 y

max. erreichbare Punkie 50 50 50 100

Notenspiegel

Note 10 | 13 |17 | 20 | 23 | 27 | 30 | 33 | 37 | 40 | 50
bei Punkien 100- 95 ‘845-90 | 895-85 | 84,5-80 | 795-75 | 745-70 69,5’{65‘ 64,5-60] 595-55 | 54,5-50 | 495-0
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Ldsen Sie nur zwei der drei Aufgaben.

Wahl-Aufgabe 1 90 Punkte

a) 40 Punkte
Losen Sie die nachstehende Aufgabe zur Linearen Optimierung mit der Zweipha-
senmethode

| Z= 6x1 - 3x2 + 5x3 — max
] X - X2 + 23 < 2
2 + X > 1
X1 + 3 < 1
- X1,X2, X3 > 0
b) - " 40 Punkte

Nennen. Sie ohne neue Rechnung die Optimaliésung und den optimalen Zielwert der
zur Aufgabe a) gehérigen dualen Aufgabe. _

Wahl-Aufgabe 2 no - - 50 Punkte
Gegeben sei die nachstehende Vorgangsiiste, die nur Minimalabstande aufweist.
UV (Oiff) | Typ | Vorgang | Dauer (T age)
D(2 | EA A 3
G(3) AA B 4
i(4) EE Cc 3
- D 2
B(0), H(0) | EA E 3
A(-3), G(0) | EA F 2
D(0), (0) | EA G 1
C(2) EE H 1
- | 4
C(0) EA J 4

Nachstehend ist das Ergebnis der Strukturanalyse gegeben. -

Rag [ UV T Vorgang [ UN
0 - Anfang DI
2 0] A F
3 G . B8 E
2 } C H,J
1 Anfang D AG
4 BH E Ende
3 AG F Ende
2 Dl G B,F
3 c H E
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Anfang

C.G

G

-J

Ende

1
3
S

EFJ

Ende

a) Fihren Sie anhand einer geeigneten Tabelle die Zeitanalyse durch, indem Sie fiir

32 Punkte

jeden Vorgang die vier Vorgangszeitpunkte FAZ, SAZ, FEZ und SEZ best m-
und fiir jeden echten Vorgang die gesamte Pufferzeit berechnen.

men

b) Nennen Sie die Projekidauer.

c) Erstellen Sie fiir das Projekt einen Betriebskalender, wenn der Projektendtermin

6 Punkte
12 Punkte

der 27.07.2000 (Donnerstag) vorgegeben ist, die Arbeitstage in der Woche Mon-
tag bis einschiieflich Freitag lauten und am 21.07.2000 ein Nichtarbeitstag ist.
Ordnen Sie nur den friihesten Zeitpunkten FAZ und FEZ Kalenderdaten 2u. Es sei
Ihnen der folgende Kalenderausschnitt bekannt.

Di -

Do

- Fr

So

03.07.00

04.07.00 .

.05.07.00

06.07.00

07.07.00

' 08.07.00

09.07.00

10.07.00

11.07.00

-12.07.00

13.07.00

14.07.00

16.07.00 .

16.07.00

17.07.00

-18.07.00

19.07.00

20.07.00

 23.07.00

24.07.00

25.07.00

© 26.07.00

27.07.00

28.07.00

§.22.07.00

29.07.00

30.07.00

Wahl-Aufgabe 3

50 Punkte

Ein Spediteur soll von einem Ort 1 aus die Kunden in den Orten 2, 3 4 und 5 aufsu-
chen und abschlieBend zum Ort 1 zuriickkehren. Die nachstehende Tabelle gibt die
Distanzen der Orte untereinander in einer Langeneinheit an.

nachu

1

2

3

4

5

1
2
3
5

0

21

12
16

12
0
21
18
23

14
18
0
17
21

16
19
6
0
2

16
21

| 20

19
0

In -welcher Reihenfolge solite der Spediteur die Orte aufsuchen, um die Rundrei-
selange zu minimieren? Lésen Sie die Aufgabe unter Verwendung von Reduk-
tionstabellen und einer nach dem Verfahren der sukzessiven Einbeziehung von Sta-
tionen gewonnenen Vergleichsrundreise mit dem Verfahren der begrenzten Enume-
ration. Nennen Sie alle optimalen Hamiltonschen Zyklen und die zugehdrige Lénge.
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Studiengang Betriebswirtschaft
Fach - Operations Research
Art der Leistung Priifungsleistung
Klausur-Knz. BW-OPR-P11-000318
Datum 18.03.2000

Um groRtmogliche Gerechtigkeit zu erreichen, ist nachfolgend zu jeder Aufgabe eine Musteridsung in-
klusive der Verteilung der Punkte auf Teilaufgaben zu finden. Nattrlich ist es unmdglich, jede denkba-
re Losung anzugeben StoBen Sie bei der Korrektur auf eine andere als die angegebene Losung, die
richtig ist, ist eine entsprechende Punktzahl zu vergeben. Sind in der Musteridsung die Punkte far eine
Teilaufgabe summarisch angegeben, so ist die Verteilung dieser Punkte auf Teilldsungen dem Kor-
rektor Gberlassen: Rechenfehler soliten nur zur Abwertung des betreffenden Teilschrittes fahren. Wird
mit einem falschén Zwischenergebnis richtiy weiter gerechnet, so sind die hierfar vorgesehenen
Punkte zu erteilen.

Sollte ein Prufling doch alle drei der zur Wahl stehenden zwei Aufgaben gelost haben, so sind die er-
sten beiden zu bewerten.

50% der insgesamt zu erreichenden Punktzahl (hier also 50 Punkte von 100 méglichen) reichen
aus, um die Klausur erfolgreich zu bestehen

Die differenz'erte Bewertung in Noten nehmen Sie bitte nach folgendem Bewertungsschema
vor.

NOTENSPIEGEL

Note 1.0 13 17 20 23 27 30 | 33 3,7 40 50

notw. Punkte | 100-95 |945-90 | 89,5-85]84,5-80]795-75|74,5-70}69,5-65164,5-60§53,5-55|545-50| 495-0
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Losung Wahl-Aufgabe 1 50 Punkte

X1 X2 X3 $1 S2 3 ki r.S.  Quot.
0 0 0 0 0 0 -1 0
-2 1 0 0. -1 0 0 1 2 Punkt
1 C11) 2 g1 0 (5\3 /0 2 - -
-2 0 0 -1 0} /11| 1 1 8 Punkte
1 o0 1 \o/ o ‘1) 'oJ] 1| . —m—I
0 0 0 0 0 0 -1 0
-1 0 2 1 -1 0 1 3
-2 1 0 0 -1 0o . 1 1 8 Punkte
1 0 1 0 0 1 0 1 —
X1 X2 X3 $1 S2 S3 r.S.  Quot.
6 -3 5 0 0 0 0 Nebenrechnunog s 0 |3
0 0 5 0 3 0 3 Oberer Tabellonteil: § Punkte
-1 0 2 1 1 0 3 |15 (davon 2 filr die No!éirec—Terg,
-2 1 0 0 -1 0 1 - falls notwendig)
1 0 @ 0 0 1 1 1
5 0 0 0 -3 -5 -2
-3 0 0 1 | -2 1
-2 1 0 0 -1 0 1 ,7Punkte \
1 0 1 0 0 - 1 1
Z = ] = - s = sy ) ] 7 Punkte I
[ WM-'Z— xX,=0 X, = 4 XE:A %: 4 Sl.r-o _c;.=o
b)
Die duale Aufgabe hat die Losung:

Zmin=2;51=0,52=3,83=5,x1=5,%x=0,x=0 10 Punkte
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Lésung Wahl-Aufgabe 2 50 Punkte
a) 32 Punkte
\E:( uvoi) | Ty | v b | Faz SAZ FEz | sez| oP
4] ; Anfang | 0 0 0 0 0.2 -
A | Afang) | EA| D | 2 0 2 2 48 | 2
Anfang(0) | EA | 4 0 0 4 45 0
§
D(2) EA A 3 4 11 7 15,14 7
2 i4) EE C 3 5 6 8 99| 1
D(0),0) | EA G 1 24 4 5 54| o0
G(3) AA B 4 7 7 11 11 0
A(-3)G(0) | EA F 2 | 45 12 7 14 7
2 c2) EE H 1 9 10 10 1 1
c(0) EA J 4 8 10 12 1 | 2
7 B(0), HO) | EA E 3| 11,40 1 14 14 0
< |E@©), F(O),)ﬂO) EA | Ende | 0 | 14,242 14 14 | 14 -
J 1 Punkt 7Punkte  7Punkte  7Punkte 7  3Punkte
Punkte
b) 6 Punkte
Die Projektdauer betragt 14 Tage.
c) 12 Punkte
Der Betriebskalender lautet:
ifd. N. 1 2 3 4 5 6
Datum 07.07.00 | 1007.00 | 11.07.00 | 12.07.00 | 1307.00 | 14.07.00
ifd. Nr. 7 8 9 10 11 12
Datum 17.07.00 | 180700 | 19.0700 | 2007.00 | 24.07.00 | 25.07.00
Ifd. Nr. 13 14
Datum 26.07.00 | 27.07.00
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Damit ergibt sich folgende Kalenderzuordnung:

Vorgang FAT FET

D 07.07.2000 | 10.07.2000

I 07.07.2000 | 12.07.2000

A 13.07.2000 | 17.07.2000

C 14.07.2000 | 18.07.2000

G 13.07.2000 | 13.07.2000

B 18.07.2000 | 24.07.2000

F 14.07.2000 | 17.07.2000

H. 20.07.2000 | 20.07.2000

J 19.07.2000 | 25.07.2000

E 25.07.2000 | 27.07.2000

6 Punkte 6 Punkte
Lésung Aufgabe 3 50 Punkte
1 2 3 4 5 |Min 1 2 3 4 5
1 « 12 14 16 16 | 12 1 o 0 2 4 4
2 12 o« 18 19 21 | 12 2 0 « 6 7 9
3 % 21 o« 16 20| 15 3 0 6 P 1. 5
4 %6 18 17 o« 19 | 16 4 0 2 1 < 3
5 21 23 29 20 o« | 2 5 1 3 1 0 o
75 Min 0 0 1 0 3

1. Reduktionstabelle

3 Punkte 3 Punkte

1 2 3 4 5
1 oc 0 1 4 1
2 0 « 5 7 6 Reduktionskonstante = p=75+4 =79 2 Punkte
3 0 6 o 1 2
4 0 2 0 o 0
5 1 3 0 0 oc
2. Reduktionstabelie 3 Punkte
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Verfahren der sukzessiven Einbeziehung von Stationen:

1-2-1 3 1-3-2-1 146+0=7
1-2-3-1 0+5+0=5 * 1 Punkt
1-2-3-1 4 14-2-3-1  4+2+5+0 =11
1-2-4-3-1 0+7+0+0=7 2 Punkte
1-2-3-4—1 0+5+1+0=6 *
1-2-3-4-1 5 1-5-2-3-4-1 143+5+1+0=
10
1-2-5-3-4-1 0+6+0+1+0=7 * 2 Punkte
1-2-3-5-4-1 0+5+2+¢0+0=7
1-2-34-5-1 0+5+1+0+1 =7
1. Vergleichsrundreise ist 1-2-5-3-4-1 mit der reduzierten Liinge 7. 2 Punkte
Fiir alle 57 Teil-
1-2 0 routen 28 Punkte.
1-2-3 0+5=5 Je Fehler bzw. je
_ * fehlende Folge
1-2-3-4 5+1=6 0,5 P Abzug (max. 28
1-2-3-4-5 6+0=6 Punkte Abzug)
1-2-3-4-5-1 6+1=7
* * " Vergleichsrundreise
1-2-3-5 5+2=7
1-2-3-5-4  7+0=7
1-2-3-5-4-1 7+0=7
* " " " Vergleichsrundreise
1-2-4 0+7=7
1-2-4-3 7+0=7
1-2-4-3-5 7+2=9>7
1-2-4-5 7+0=7
1-2-4-5-3  7+0=7
1-2-4-5-3-1 74+0=7
* °° Vergleichsrundreise
1-2-5 0+6=6
1-2-5_3 6+0=6
1-2-5-3-4  6+1=7
1-2-5-3-4-1 7+0=7
) Vergleichsrundreise
1-2-5-4 6+0=6
1-2-5-4-3 6+0=6
1-2-5-4-3-1 64+0=6
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neue Vergleichsrund-
reise

1
1+6=7>6

1+1=2

2+2=4
4+6=10>6

2+0=2

2+3=5

5+0=5

neue Vergleichsrund-
reise

1+2=3
3+3=6>5

3+0=3

" 342=5

5+0=5
Vergleichsrundreise

4
4+2=6>5

4+0=4
4+6=10>5

4+2=6>5

4+0=4
44+3=7>5

4+0=4
4+6=10>5

1
1+3=4
44+5=9>5

4+7=11>5

1+0=1
1+46=7>5

1+1=2
2+2=4
4+0=4

neue Vergleichsrund-
reise
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Der ktirzeste Hamiltonsche Zyklus lautet 1-5-3-4-2-1. Er besitzt die wahre Lange 4+79=83.

1-5-4-3
1-5-4-3-2

3

1+0=1
1+2=3
3+5=8>4

1+0=1
1+6=7>4

4 Punkte
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